
3Ο ΓΕ.Λ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ  ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2010-2011 
Πέµπτη 17-03-2011 
Εξεταζόµενο µάθηµα: Φυσική Κατεύθυνσης 
Διαγώνισµα στο 3ο  και 4ο  κεφ.  
Ονοµατεπώνυµο: 
 
Θέµα 1ο  
Πολλαπλής επιλογής 
Στις ερωτήσεις Α έως Δ κυκλώστε τη σωστή απάντηση 
 
Α. Το ηλεκτρονιοβόλτ eV είναι: 
α. Το φορτίο του ηλεκτρονίου 
β. Μονάδα δυναµικού 
γ. Μονάδα έντασης ηλεκτρικού πεδίου 
δ. Μονάδα έργου ή ενέργειας       (µονάδες 5) 
 
Β. Δύο σωµάτια Σ1 και Σ2 ίδιας µάζας, έχουν αντίστοιχα φορτία +q και +2q και συγκρατούνται 
ακίνητα. Αν τα σωµάτια αφεθούν ελεύθερα κινούνται µε την επίδραση της ηλεκτρικής 
αλληλεπίδρασης.     
α. Το Σ1 δέχεται διπλάσια δύναµη από το Σ2 
β. το Σ1 έχει κάθε στιγµή διπλάσια επιτάχυνση από το Σ2 
γ. Η αύξηση της κινητικής ενέργειας του συστήµατος είναι κάθε στιγµή ίση µε την ελάττωση 
της δυναµικής του ενέργειας. 
δ. Η ελάττωση της δυναµικής ενέργειας του Σ1 είναι ανά πάσα στιγµή ίση µε την αύξηση της 
κινητικής του ενέργειας.       (µονάδες 5) 
        
Γ. Η δύναµη που ασκεί το µαγνητικό πεδίο σε κινούµενο ηλεκτρικό φορτίο 
α. έχει την κατεύθυνση των δυναµικών γραµµών αν πρόκειται για θετικό φορτίο και αντίθετη 
αν πρόκειται για αρνητικό 
β. εξαρτάται από το ηλεκτρικό φορτίο 
γ. εξαρτάται από τη µάζα του σώµατος που φέρει το ηλεκτρικό φορτίο 
δ. είναι αντιστρόφως ανάλογη µε την ένταση του µαγνητικού πεδίου   (µονάδες 5)  
 
Δ. Φορτισµένο σωµατίδιο κινείται µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο κάθετα στις δυναµικές 
γραµµές του. Το µαγνητικό πεδίο 
α. δεν µεταβάλλει την ορµή του σωµατιδίου 
β. δεν µεταβάλλει την ταχύτητά του σωµατιδίου 
γ. δεν µεταβάλλει την κινητική ενέργεια του σωµατιδίου 
δ. δεν επιδρά πάνω στο σωµατίδιο      (µονάδες 5) 
 
Ε. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες 
α. Ένα φορτισµένο σωµατίδιο που εισέρχεται σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µε τυχαία γωνία ως 
προς τις δυναµικές γραµµές του, εκτελεί ελικοειδή κίνηση. 
β. Ένα φορτισµένο σωµατίδιο, που εισέρχεται σε οµογενές µαγνητικό πεδίο, δέχεται πάντοτε 
δύναµη από το µαγνητικό πεδίο. 
γ. Ένα φορτισµένο σωµατίδιο, που αφήνεται σε οµογενές ηλεκτρικό πεδίο εκτελεί ευθύγραµµη 
οµαλή κίνηση 
δ. Η επιτάχυνση που αποκτά φορτισµένο σωµατίδιο µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µένει 
σταθερή. 
ε.  Η επιτάχυνση που αποκτά φορτισµένο σωµατίδιο µέσα σε οµογενές ηλεκτρικό πεδίο µένει 
σταθερή          (µονάδες 5) 



 
Θέµα 2ο  
 
A. Δύο ηλεκτρόνια κινούνται κυκλικά, στο ίδιο µαγνητικό πεδίο, µε ταχύτητες υ1 και υ2 για 
τις οποίες ισχύει υ1>υ2. Για τις ακτίνες περιστροφής τους ισχύει: 

α. R1 = R2  β. R1 > R2  γ. R1 < R2 
1. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.      (µονάδες 5) 
2. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.     (µονάδες 8) 
 
Β. Ηλεκτρόνιο που κινείται µε ταχύτητα υ µπαίνει σε χώρο όπου συνυπάρχουν οµογενές 
ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε και οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης Β µε τις δυναµικές τους 
γραµµές κάθετες µεταξύ τους. Το ηλεκτρόνιο µπαίνει κάθετα στις δυναµικές γραµµές των δύο 
πεδίων και κινείται ευθύγραµµα και οµαλά. Η ταχύτητα του ηλεκτρονίου συνδέεται µε τις 
εντάσεις των δύο πεδίων µε τη σχέση. 

α. υ = Ε/Β  β. υ = Β/Ε 
1. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.      (µονάδες 5) 
2. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.     (µονάδες 7) 
 
 
Θέµα 3ο  

 
Με τη διάταξη του διπλανού σχήµατος θέλουµε να  
βοµβαρδίσουµε στόχο που βρίσκεται στη θέση Α µε ιόντα, 
που παράγονται από την πηγή  Π. Τα ιόντα αφού  
επιταχυνθούν από ηλεκτρικό πεδίο που δηµιουργείται 
από  τάση V, εισέρχονται σε περιοχή όπου υπάρχει  
οµογενές µαγνητικό πεδίο Β, κάθετα στις δυναµικές  
γραµµές του. Εκεί, αφού διαγράψουν ηµικυκλική τροχιά,  
πέφτουν πάνω στο στόχο. Αν γνωρίζουµε την ένταση του  
µαγνητικού πεδίου Β,  την απόσταση x, το φορτίο των  
ιόντων q και τη µάζα των ιόντων m, να βρείτε: 
1. την ταχύτητα µε την οποία εισέρχονται στο µαγνητικό 
πεδίο.       (µονάδες 25)  
2. την τάση V, που πρέπει να εφαρµόσουµε, ώστε να πετύχουµε το στόχο. 
       (µονάδες 25) 
 

Καλή επιτυχία! 

 


